# 1967条建议,58个基层采集点……

## 七宝镇全过程人民民主实践基地建成启用

□法治报记者 季张颖

在新落成的七宝镇全过程人民 民主实践基地内,有一面法条墙, 从 2016 年闵行区七宝镇人大被市 人大常委会确定为第一批基层立法 联系点,到今年以七宝镇人大基层 立法联系点为主渠道,闵行区建成 一张参与立法联系网络,以年轮为 脉络,以法条为牵引,串起6年来 七宝镇人大走过的一个个工作的足 迹……为推进全过程人民民主,打 時期,七宝镇举办全过程人民民主 实践基地启动仪式,3家新增基层 采集点授牌成立。

记者从七宝镇人大获悉,6年来,七宝镇人大基层立法联系点不断将立法的触角向基层延伸,累计公开征求6部全国人大法律和75部本市法规条例的立法建议,共收集建议1967条,被采纳145条,推动全过程人民民主"七宝实践"落地生根、开花结果。

## 群众智囊团献计 专家顾问当"智库<mark>"</mark>

拉开法条墙上的"时间盒子",两张手稿格外引人注意,其中一张题为"关于《上海市红十字会条例(修订草案》》征求意见稿的意见和建议",满满一页就如何完善条例尽述其中,落款处还写着这份手稿主人的"身份":七宝镇人大智囊团顾祥枢。

"这是一份比较特别的手写式 的立法建议,建议人是一名上了年 纪的老人,也是我们群众智囊团核 心队伍的一员。"七宝镇人大办主 任颜珏珏告诉记者,因为不会用电脑,老人每次都是用手稿的,又因为本身是从党建工作上退休下来的,老人参与立法建议的热情特别高,几乎每一部法条都有他的声音。而建设像由顾祥枢这样的基层老百姓组成的群众智囊团,正是七宝镇人大持续深化立法联系点成效,推动联系点触角向基层延伸的生动写照。

"我们把群众智囊团架设在居村层面,主要物色并遴选一些来自法律工作者、教师、工程师等各行各业有一定专业知识储备的热心人,组成这样一支队伍,希望通过他们各自领域内的丰富经验为立法工作提供章贝。"

颜珏珏透露,原先群众智囊团 共有200多人,在本届人大代表换 届后,这支队伍扩充到492人,并 从中甄选活跃度更高、建议质量更 优的78名成员组建智囊团核心圈, 大幅度提升参与立法的积极性。

在此基础上,七宝镇党委今年还对专家顾问队伍进行了增聘,由 10名专家充当"智库",进一步引智借力为立法征询和地方发展提供精准化、专业化的意见。

## 增开"立法直通车" 园区、景区、校区全覆盖

对标新时代人大工作新要求, 今年,七宝镇人大启动了基层立法 联系点阵地改造,借力数字化改 革,全方位延伸展示人大工作。

前期,为配合特色品牌阵地的 打造,七宝镇人大以"我眼中的基 层立法联系点"为主题开展征集活 动,共收到标识33个,卡通形象 23 个,口号 63 条,最终经专家组评审确定了结果。

"我们欣喜地看到,标识和卡通形象的设计者是一名初中生和一名小学生,尤其是标识的设计者——来自航华中学的骆翊宸,从矢量图的设计到创作理念的构想上,都是他一个人完成的。我们意识到,像这样的活动对于青少年来说,其实也是一个很好的普法过程。"颜珏珏对此深有体会。

在当天的全过程人民民主实践 基地启动仪式上,世纪出版集团、 七宝实验中学、"春英"老舅妈工 作站3个采集点正式授牌成立,标 志着"立法直通车"开进了园区、 景区、校区。在此之下,七宝镇人 大基层立法联系点的采集点数量已 达到了58个。

记者获悉,此次新增的这3个采集点面向的群体各有特点,像设在"春英"老舅妈工作站里的采集点,因地处闵行体育公园,主要针对老年群体,如前期在对《上海市推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定(草案)》向社会公开征求意见时,就在"春英"老舅妈工作站里全方位听取了来自于中老年群体的金点子。

启动仪式现场,七宝镇党委副 书记李菁还发布了七宝镇全过程人 民民主实践基地 2023 年实践项目。

七宝镇人大主席赵龙芳表示, 以七宝镇全过程人民民主实践基地 正式启动为契机,七宝镇人大将不 断完善人大的民主民意表达平台和 载体,健全吸纳民意、汇集民智的 工作机制,把全过程人民民主贯彻 落实到人大立法、监督、代表等工 作各方面各环节全过程。

## 民警给建筑工人们上安全教育课



日前,水华路红星美凯龙建设 工地上,来工地宣教的浦东公安分 局交警支队八大队民警汪星和临港 新城派出所民警李明,给建筑工人们上了一堂安全教育课。

。 警方供图

## 拓宽新能源车出口路径

吴淞海关支持张华浜码头首次出口新能源车

□记者 陈友敏

本报讯 12月14日,上海港张华浜码头,40辆比亚迪纯电动卡车经过吴淞海关核验后,装上"青浦"号散货船。这批纯电动卡车将运往印度金奈。

这是比亚迪公司第一次在上海 港用散货船运送该类车型出口,也 是上港集团张华浜分公司第一次开 展新能源车出口业务。这一批次新 能源车的成功出运,意味上海港国 产品牌出海的渠道进一步拓宽,上 海航运资源的集聚优势更加明显。

上港集团张华浜码头积极响应 市场诉求,充分发挥其在服务"一 带一路"重点项目货物出口、自主 品牌大型散货出口等方面的软硬件 基础和业务经验,积极谋划帮助车 企走出"出货难、运货贵"困境。 呈淤海关作为口岸主管海关,也主 动支持张华浜码头开展新能源工程 车及客车类车辆外贸出口业务。

为了顺利趟出一条车辆出口的 新路,吴淞海关联合上港集团张华 浜分公司, 到上海南港滚装码头调 "生产千万 研汽车出口作业经验。 条,安全第一条",吴凇海关首先 就车辆在海关监管场所堆存作业安 全,与港口作业主管部门进行沟 通,指导码头制定了相应的安全管 控制度和操作规范, 打好安全生产 根基。为全面掌握车辆出口信息, 吴淞海关还提前与港区、船公司、 收发货人等各方建起了物流信息交 互平台,安排专人负责关企联络, 协调安排出口车辆检查等监管作业 时间,确保了整个出口过程"零延

预计 12 月中下旬,还将有 200 多台纯电动卡车通过张华浜码 头出口海外。

## 上海市社会组织品牌项目展示活动举办

□记者 夏天

本报讯 昨天,上海市社会组织服务中心举办了 2022 上海市社会组织品牌项目展示活动。活动公布了今年遴选出的 20 个品牌项目名单,这些项目充分展现了本市社

会组织围绕中心服务大局的责任担 当和做出的重要贡献,涉及乡村振 兴、赋能支持、未保关爱、文化艺 术、民生服务等领域。

记者从品牌项目中看到,上海爱上公益发展中心发起的"山村学校广播站"项目。帮助给闲山区搭建

校园广播站,并提供配套的培训支持服务,助力素养教育和乡村振兴,受益学生已超4000人。据悉本次活动是首次在全市范围内、聚焦项目开展的遴选活动,由上海市民政局(上海市社会组织管理局)指导,上海市社会组织服务中心组织开展。

## 让这条大动脉尽快舞动起来

#### □法治报记者 陈颖婷

这是一条让长三角人民充满期 待的高铁线路,也是一条连通长三 角的交通"大动脉",更是一曲优 化城市功能的动人乐章……

仅仅5天,青浦区夏阳街道征 收办在城南村村委会的协助下,以 "时时放心不下"的责任感和分秒 必争的紧迫感,仅用5天时间顺利 完成上海示范区线工程涉及的城南 村5队40户农户签约工作,签约 率达100%。究竟如何让征地工作 做到有法度有速度更有温度?

#### 众志成城 下好"一盘棋"

自9月初接到征收任务以来, 整个工作流程包括前期摸底、评估、答疑、签约,历时不到2个 月。面对任务重、时间紧的情况, 夏阳征收办抽调精兵强将建立工作 小组,在做好防疫工作的前提下, 迅速投入工作,做到快而不乱、井 井有条。期间,工作小组结合实际 工作,发扬"5+2"、"白+黑"、 艰苦奋斗、忘我工作的精神,在不 到2个月的时间内,面积认定会议 就开了多达8次,碰到问题,第一 时间召开专题会议、第一时间予以 积极回应。

### 坚持原则 端平"一碗水"

征收工作没有捷径可走,靠的是把工作做在前头,取得被征收群众的信任。在启动签约程序后,面对一系列问题,工作小组凭借扎实且丰富的征收经验,坚持把"维护群众利益"作为重要原则,同时严

格按照政策,始终坚守标准统一、前后一致的底线,做到一把尺子量到底,对不合理诉求坚决说"不",最终成功解决了所有的疑难杂症,打消了被征收群众的思想顾虑,仅用5天时间就完成了签约及选房工作

据了解,自该工程征收工作启动以来,工作小组召开被征收动员大会,认真履行人户调查评估、制定和公布补偿方案,召开论证会研究,见面协商签订征迁协议等程序,起草内部审批过程性文件及张贴公布、送达各类公告等法律文书达10余件,入户达百余人次。

#### 躬身为民 献出"一份情"

在示范区线工程征收工作中, 工作小组成员以及城南村村干部们 用真心和真情拉近干群之间的距离,用决心和毅力解开群众的思想"包袱"。他们每家每户逐一上门约谈,认真倾听,了解被征收户的心理状态,耐心细致做好政策解释。

遇到不理解、不配合的被征收户,小组成员与村干部们不退缩、不回避,上午没时间就下午去,白天没时间就晚上去,一遍遍不厌其烦地倾听被征收群众的内心想法,详细记录、梳理头绪,找准症结、

逐步突破,做到矛盾在一线破解、 问题在一线答复、政策在一线落 实,为签约工作的顺利完成奠定了 坚实的基础。 "在征收启动的这段 日子里,有嗓子喊哑的,有感冒生 病的,就是没有一个喊苦叫累的。" 征收工作小组相关负责人说,小组 成员与村干部们把被征收群众当成 朋友、当作亲戚,将心比心拉近感 情,这是实现和谐征收、阳光征收 的一大"法宝"。

